

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii Vărnăvi, 27.
Abonamentul cu supliment colorat: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.
Pentru Autorități și Instituții Indoit — Rașuna și inserții după tarit.

MAGLAVITENI ȘI NEMAGLAVITENI

Azi toată țara ne găsește împărțită în ce privește Maglavitul. Unii zic așa, alții așa.

Mai drept ar fi spus să se spună că toată țara este cu Maglavitul. În adevăr, cei ce sunt împotriva sunt numai o mână de oameni. Merse multime mărturisește cu drag faptele dela Maglavit.

Nu e vorba de lumea de rând, care crede ușor, ci lumea foarte aleasă, oameni cu învățatură universitară, între ei chiar și medici, mărturisesc ca adevărate faptele care se povestesc despre Maglavit.

Atât de mulți sunt cei ce s'au dus acolo, nu-i chiar de mai multe ori, încât mă simt stingherit eu, când spun că n'am fost.

Azi, un avocat, d. *Cârstoiu*, cel care a scris în *Curentul* împotriva D-ului *Paullan*, mi-a spus că a fost de două ori la Maglavit, că s'a dus acolo ca să se încredințeze, că întâia oară a plecat mai nelămurit, dar că a doua oară a fost deplin mișcat și încredințat.

Eu încă n'am văzut mișcarea la care, cu aciași însușiri, să se avânte oameni din toate părțile obștești. La noi, de era vorba de ceva, gusturile mergeau după feburile pături ale obștii. Cei de sus aveau unele gusturi, cei de jos altele.

Aici vezi mergând oameni de toate colorurile care iau asupra tot greul unei călătorii, care nu e lesnicioasă, din pricina togrămlălii. Au dormit pe câmp, prin vigoane, pe unde au putut, dar s'au dus și dimineața nu se plînge. Toți sunt veseli că au fost. Na e veselie unei călătorii. Este ceva ce lumea n'a mai simțit până acum.

Încă o constatare mai este de făcut.

Au srit și cei ce împotrivirile: Ziarul *Zorile*, medicii care au scris în el, alții în ziarul *Gazeta*, din București, d. *Chiru* dela d-voastră, ziarul *Ecoul* din Arad. La toți însă descoperi un singur lucru: scrierile mănăst. Parcă ar fi turburați că de unde a mai ieșit și asta?

La noi se încuibese materialismul, iar acum, când se vede o mărturie a unei obști întregi care-l tăgădește, sar oamenii cu ciuda. Parcă s'ar întrebat: Cum? Încă n'a murit credința? Iar rîsar superstițiile.

Toți aceștia scurpi, spumegă, blestemă, caută toate cuvintele aspre, pentru a infiera pomenirea. Un singur lucru nu aduc: dovezi. Așa însă, numai fiindcă nu le place demneilor, nu are nici o însemnătate și nu trage nimic la cântar. Dar se vede că în așa hal a ajuns materialismul dela noi, încât nu este în stare decât să împoște, nu să cogăte.

Dacă un medic ca Dr. *Paullan*, altele, ca Dr. *Irimescu* despre care se crede că sunt ceva, și nu pot decât să arunce vorbe late, de evl medic, înuțecare, misticism (parcă misticismul ar fi ocară; se vede că nu știu ce e acela), dar nu sunt în stare să aducă un singur temei; ce să mai zici de d. *Chiru* și d-voastră, care-mi răspunde mie, dar din colona 1 nu ținelegi nimic. Parcă ar umbra prin odăie cu pași repeziți, înăud-o lăză gir, când încoace când încolo.

Așa-și tale frazele fără noimă și au-ți dă o fachegere din care să alegi ceva.

În ce privește colona II, gă-

sești că cine face apostolat trebuie să trăiască în văzduh, că nu aibă nevoie de căle se cer în viață. Apostolul Pavel însă, care a fost apostol și știe ce spune, scrie frumoase rânduri despre dreptul omului de a se îndestina de unde muncește.

Dar ce-i trebuie d-lui *Chiru* temeiuri? Ajunge să spumegă și atât. Nu le-au trebuit nici celor dela *Ecoul*, nici celor dela *Zorile*.

Unul nu face o analiză de *Domne* ajută stărilor de fapt.

De aceia i-a fost atât de ușor *Părintelui Toma Chiricușă* din București să scuture bine pe Dr. *Paullan*. Tot așa va izbăvi cele ce va loza de chică pe Dr. *Irimescu*.

Niște oameni care nu știu decât ale spitalelor lor, și poftesc să judece fenomene sufletesti!

Dar acestea nu sunt de nasul lor. Cer altă pregătire.

Au mai fost medici care au luat la cercat lapte de soiu la acesta, dar au scris altfel decât ei. Unul este vestitul medic filosof *William James*, care a scris mult cunoscuta carte *Experiența religioasă*.

Pentru de alde dumnezeilor însă, acestea sunt lucruri necunoscute, deși în lumea filosofică ele se află în multă cinste.

Cum cunoști pe omul care a studiat Cetind articolul avocatului *Cârstoiu*, mi-am zis: „Aceasta a învățat filosofie. Altfel mănuș discuționea.

„Când a venit azi la mine și l-am întrebat: „Ai studiat filosofia?“ mi-a spus că da. „Se cunoaște“, i-am răspuns.

De aceia și articolul lui era din alt aluat.

Apoi dacă este așa, ce se bagă atâția analfabeți să discute lucruri de care habar n'au? Ce? Fenomenele sufletesti se vînd la piață, pentru că să le lei la descusut cât ai bate din palme?

Dar, pe de altă parte, împare bine ca au făcut-o. Ne este noră bun prilej să arătăm halul în care a căzut materialismul în țara noastră.

Arhim. SCRIBAN

Avocatul Verbanov a fost achitat

Curtea de apel a judecat ieri procesul avocatului D. Verbanov, care împreună cu Aristide Socaci, Radca Gh. Stoianov, Nicolae Hristol și Pascu Vasilescu din Bazarjic, erau acuzați de propagandă comunistă.

Tribunalul Calicra, în primă instanță condamnase pe avocatul Verbanov la 4 ani închisoare și 100.000 lei amendă, iar pe ceilalți la pedepse mai mici.

Curtea, judecând apelul făcut de condamnați, i-a achitat pe toți afară de Nicolae Hristol care rămâne condamnat la 3 ani închisoare și 10.000 lei amendă la cari Curtea a adăugat și 2000 lei cheltuieli de judecată.

Fart de efecte militare

Marți dimineața a fost arestat de organele polițienești, Nicolae Munteanu din strada Războieni Nr. 63, asupra căruia s'a găsit un pachet în care era două mantale militare.

Întrucât numitul nu a putut prezenta de unde are mantalele, el a fost reținut la chestură pentru cercetări.

Un aventurier bulgar arestat în portul Constanța

Organele siguranței locale au arestat acum câteva zile în bazinul de petrol pe individul Ivan Popov Vasiliiev care se dădea la început drept marinar pe unul din vasele străine aflătoare în port. Fiind luat mai de aproape, el a sfârșit prin a mărturisi că este dezertor din armata bulgară.

În anul 1919, în vîrstă numai de 16 ani, tânărul Ivan Popov Vasiliiev, cu capul plin de romane de aventuri, a fugit din satul său de lângă Sofia și venind la Varna, s'a urcat clandestin pe un vas francez care tocmai ridica ancora.

După câteva zile, mort de foame, tânărul aventurier a părăsit ascunzătoarea de pe vas și a apărut în fața comandantului, care fiind un om milos, l-a angajat ca picolo.

Când vasul a ajuns la Tunis, Ivan s'a dsbarcat și a încercat tot felul de meserii. Dar afacerile nefiind strălucite, cu o caravană a trecut în Maroc.

Aci s'a înrolat în legiunea străină. Franța se afla atunci în război cu rebelii marocani ai lui Abd-El-Krim. Ivan Vasiliiev, trimis în luptă, este rănit și cade prizonier.

Când se face sănătos, urează de toate mijloacele posibile și ajunge om de încredere al lui Abd-El-Krim care îi dă libertatea eu condiția de a-i furniza informațiuni asupra trupelor franceze.

Revenind astfel în legiune, Ivan Popov Vasiliiev continuă a li credincios Franței și luptă eroic în rândurile franceze, obținând și distincțiuni.

În 1927, după ce i expiră angajamentul, el pleacă în spre țară fiindcă i se făcuse dor de casă și de părinți.

În Bulgaria este arestat și judecat pentru nesupunere la legile recrutării și condamnat la doi ani închisoare.

După ce execută pedeapsa, este trimis la corp ca să-și facă studiul militar. Nu poate îndura regimul — el care făcuse războiul — și dezertază în Serbia unde stă ascuns doi ani. De acolo, vine din nou în țară unde capătă o nouă condamnare de doi ani.

Execută și această pedeapsă și cum ajunge la cazarmă, își ia din nou drumul și trece în România, ajungând la Constanța unde este prins de agenții siguranței constituționale.

După ce siguranța își va termina cercetările, Ivan Popov Vasiliiev va fi judecat de Consiliul de război pentru trecerea frauduloasă a frontierei și după executarea pedepsei ce i se va da — dacă i se va da — i se va fixa un domiciliu forțat în România.

FORD
Reprezentantul general pentru întreaga Dobrogea
D. ST. DIMITRIU
sub Grand Hotel

Examenе marinărești

Ei dimineața au început la școala navală examene pentru căpitani de lungă cursă, ofițeri de punte, ofițeri mecanici și radiotelegrafiști.

Comisia de examinare este alcătuită din d-nii: comandor Constantin Alexandru, comandor Popescu Ștefan, locot. comandor Diaconescu, comandant de vas Mărcineanu, ofițer mecanic Giulea și locot. mecanic Pogone.

La acest examen s'au prezentat 60 de candidați.

Parastas pentru Episcopul Ilarie

La biserica din cartierul Pallas, s'a oficiat ieri de către P. C. procul paroh Const. Popescu, un parastas pentru pomenirea marelui ierarh al Tomisului P. S. Ilarie, dela moartea căruia s'au scurs 10 ani.

După oficierea slujbei religioase, la care a luat parte un numeros public, părintele paroh C. Popescu a arătat în câteva cuvinte bine simțite calitățile sufletesti ale episcopului Ilarie, sub a cărui păstorie, acțiunea misionară inexistentă până atunci a luat o mare dezvoltare.

La urmă s'au împărțit credințioșilor cărți din biblioteca „Cartea sub Icoană“.

Jurații condamnă

Eri s'a deschis în localitate sesiunea de toamnă a Curții cu Jurați din județul Constanța.

Primul proces care s'a judecat a fost al criminalului Viti Apostol, care în noaptea de 26 Noiembrie 1933, a omorât cu lovituri de cuțit pe boxerul Dumitru Belciu din strada Căărăși, după ce patrecuseră împreună toată noaptea la o noată.

Pe baza verdictului dat de Jurați, Curtea a condamnat pe criminal să suferă trei ani închisoare, achitând în același timp de orice penalitate pe frații Grigore și Petre Stratou, implicați ca complici.

Criminalul a fost depus în arestul central.

CEREȚI
Vermuth-Standard
vin aperitiv

Funcționar necinstit

Poliția a arestat pe funcționarul comercial Nicolae Deleanu din serviciul d-lui Eugen Geiger exportator de cherestea, care falsifică scrisorile de trăsură, își înșela patronul cu mari sume de bani.

Nicolae Deleanu, după ce făcea plata la casa de mărfuri pentru transportul a diferite colate pe calea ferată, încercând înfractul cu sute și chiar mii de lei. Făcându-se un control la casa de mărfuri și confruntându-se scripțele cu înfracturile predate de funcționar, s'au constatat mari nepotriviri, cari dovedesc pe deplin vinovăția acestuia.

Cercetările sunt continuate de comisarul Capriș.

În atențiunea domnilor exportatori de vite și păsări

La vechiul și cunoscutul depozit de furaje *Al. Sarry din Bul. I. G. Duca 10* (fost Independent), se găsește în permanență orice fel de furaje și de cereale, în orice cantități, cu prețuri cari sfidează orice concurență.

Deci, adresați-vă depozitului direct, nu prin intermediari cari va induc în eroare.

Cine nu și-a procurat încă aparat de radio, să nu regreta. Noua marcă R. C. A. este cea mai ferică inovare.

Informațiuni

Azi Miercuri, la ora 11 dim. a fost o conferință, la ministerul de domenii, sub președinția d-lui V. P. Sasse, ministrul agriculturii și la care a luat parte și d. Șuphi Tancior, ministrul Turciei la București.

La această conferință s'au discutat și stabilit situațiunile privitoare la toate problemele ridicate de emigrarea turcilor din Cadrilater.

În fața Uniunii Internaționale pentru Societatea Naționalilor, întrunită la Geneva în ziua de 27 Septembrie, urma să se discute și reclamația Bulgariei privitoare la regimul școlar. În urma cererilor delegației bulgare, reclamația a fost retrasă, în cursul acestei toamne urmând a avea loc o intrvedere a reprezentanților celor două țări, pentru examinarea pretențiunilor reciproce.

La cancelaria Școlii comerciale elementare de băieți din str. Tudor Vladimirescu No. 1 se fac înscrieri pentru cursul comercial seral suprapus școlii elementare de comerț.

Se primesc absolvenții a 4 clase de gimnaziu sau al cursului practic seral, taxele de frecvență fiind foarte reduse.

Durata cursurilor este de trei ani și certificatul de absolvire dă dreptul la termen redus pentru serviciul militar și la înscrierea în corpul de contabili auto-rițași.

Duminică 6 Octombrie, orele 9 dim. se va ține la sediul sindicatului „Marea“ o întrunire a marinarilor debarcași, pentru a se lua o hotărâre cu privire la angajarea lucrărilor marinărești din port și împărțirea muncii.

Doctorul Rosenblatt înapoiat în localitate, și-a reluat consultațiile.

Profesoară de limba engleză, de origină străină, se caută la d. avocat Gr. Petrescu, str. Carol (imobilul „Gospodina“).

CINEMA REGAL, complex, renovat, se închiriază imediat, A se adresa d-lui Ing. P. Cochino.

Reprezentantul nouilor aparate de radio R. C. A., la Constanța, este d. **Dimitrahe St. Dimitriu-Ford** — cunoscuta casă de comerț de sub Hotelul Grand, proprietatea sa.

ELECTRO MOTOR „Asea“ 15 H. P. Nou. De vânzare la Moara Sazonov-Obor. 279-3

BUCATĂREASĂ bună se caută de îndată la d. avocat Gr. Petrescu, str. Carol No. 155 (imobilul „Gospodina“).

DOAMNE cu relațiuni în societate, profesoare, societăți de binefacere au posibilitatea ca prin achizițiuni de abonamente la o revistă de specialitate destinată femeilor și gospodinelor, să-și creeze un venit frumos. Numai oferte serioase detaliate vor fi adresate Administrației **PENTRU DVS DOAMNĂ** București Calea Victoriei 17.

Târgul cerealelor

sosește și vândute la oborul Constanța, în ziua de 1 Oct. 1935:

Căruța preț pe % kgr.

1 Grâu de toamnă	-385
38 Orz	240-245
17 Ovăz	260-300
19 Porumb	210-250
19 In	420-680
1 Rapiță navetă	-610
1 Rapiță primăvară	-320
13 Rapiță sălbatică	250-270
7 Fasole	600-620
1 Mazăre	-220
2 Măzărică	-510
2 Pae de orz	60-80
20 Pae de dughie	120-160
7 Lemne	50-60

14 Sept.—14 Octomb. 1935

Vizitați:

Expozițiile „Lunii Galaților“

Cea mai grandioasă manifestare economică a primului port al țării. Reducerile pe C. F. și N. F. R. 50 și 75 la sută Reduceri la hoteluri, restaurante tramvaie, spectacole, etc.

Cabinet Dentar M. DINER
Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în aur (American Bridg)
Intorcându-se din străinătate și-a reluat consultațiunile
Str. Pieștel 1—Telefon 67/3

Sanatoriul „CABITATEA“ DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Razii X — Roentgen, Ultra Violete — Diatermie și diverse electricități.
Tratament nou cu unde lungi și ultra scurte.
Telefon 442

Doctor Goldenberg-Munteanu
Specializat în Berlin
BOLI DE FEMEII
Venerice—Sifilis
Tratament electric pentru vindecarea blenoragiei al Boliilor de Femeii
Diatermie-Ozonoterapie
CONSTANȚA
Str. Remus Opreanu 7
Telefon 535

Vă corijați vederea PRIN OCHELARI
BODENSTOK
Depozit de Fabrică
La Magazinul de Bijuterii
MERLAUB Str. Carol No. 51 (în fața Poștei)

CABINET DENTAR (fost Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY)
DOCTOR EUGEN SCHARER
SPECIALIZAT LA VIENA
Operațiuni, boli de gură și tehnica dentară cea mai modernă
Consultațiunile 9-12 și 2-6
Str. Carol 98 Telefon: 366



ROMAN CAPĂȚANA
Fondatorul și proprietarul Fabricii „REGINA MARIA“ și al „BONBONERIEI PALATULUI“.

Intreprinderile „Regina Maria“

Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară
Fabrică: Str. OCTAVIAN No. 42-48—11 Fabrică: Str. PUTU CU APĂ RECE 26
Magazine de desfacere ale „BONBONERIEI PALATULUI“ proprietății ale aceluiași întreprinderi unde se obțin pe lângă toate produsele fabricelor „Regina Maria“ și ultimele creațiuni în materii de confiserie și patiserie.
BUCUREȘTI

- 1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Fondația Carol I).
- 2) Calea Victoriei 42 (colț cu Pasajul Comedia).
- 3) Strada Eugen Carada 6 (colț cu str. Doamnei).
- 4) Str. Carol 48.
- 5) Bulevardul Pache 116.
- 6) Bulevardul Ferdinand 60.
- 7) Bulevardul Elisabeta 20 (sub Hotel Astoria).
- 8) Piața Rosetti 4.
- 9) Intrarea Zalomit I (Clujmigi).
- 10) Str. Roman 186 (colț cu Viitorului).
- 11) Bulevardul Tache Ionescu 11.



Cereți ciocolata „URS DE DORNA“

DOCTORUL Eduard N. Berntfeld
Boli interne și de Copii
boli de Femeii
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE — Blenoragie, SIFILIS etc. — la bărbați și femei prin cele mai noi metode
Strada Rahovei No. 20

Dr. PAUL KLEIN
BOLI DE PIELE, PĂR, SIFILIS VENERICE
Consult. 3-7 d. a.
Piața Independenței (Ovidiu) No. 4 deasupra Calnelii Corso.
Intrarea Str. Marcus Aurel 5

V'AȚI CONVINS
CA NOROCUL este numai în Colectura Principală
P. ȘAPIRA-Hagiul
unde s'au câștigat din nou la ultima tragere **Lei 3.000.000** pe Lozul No. 35551
cumpărați-vă deci din timp lozurile
CLASEI a IV-a
a noilor loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loteriile anterioare numai de la norocoase colectură
P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANȚA
Tragerea claselor a 4-a la 15 Oct. 1935

Costul lozului:			
Pentru o singură clasă	1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
	200 lei	400 lei	800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz	1/1 loz	1/1 loz
	800 lei	1600 lei	3200 lei

Proprietari, chiriași și Antreprenori de lucrări
Vopsele, uleiuri, lacuri
calități superioare
prețurile cele mai estime, numai la
Vopselăria „COROANA“
L. GROSS
Str. Ștefan cel Mare 89, Constanța

La Administrația ziarului nostru se primesc comenzi spre executare de ștampile în metal și cauciuc, precum și firme și tablite emailate. Preț redus.

Doctor B. TATANSKY
Specializat în Berlin
Boli și operațiuni de NAS, GÂT ȘI URECHI
Boli de bronhi și Esofag, Stricțiuni și Dilatații esofagului (Broncho-esofagoscopie)
Raze X — Roentgen, Radiografie și Radioscopie, Raze ultraviolete d'atemie
Consult: 8-2 dim. — 1-7 d. a.
Bulevardul Elisabeta No. 5
în fața Cazinoului
Telefon 71

Institutul de Arte Grafice al ziarului „DOBROGEA JUNĂ“
Strada Scarlat Vârnav 23
Clădire și instalație proprie
CONSTANȚA
Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere, MAȘINI de CULES, STEREOTIPIE ZINCOGRAFIE și cu INSTALAȚIUNE ELECTRICE PROPRIE
Efectuează orice lucrări în această ramură ca: BROȘURI ZIARE, CĂRȚI DE VISITĂ, Plicuri, FACTURI, AFIȘE DE TOATE MĂRIMILE ȘI TOATE CULORILE și tot felul de imprimări oficiale și comerciale în cele mai moderne condițiuni de execuție. Atelier de LEGĂTORIE.

Se caută spre imediată angajare, ucenici la tipografia „Dobrogea Jună“.
Fără îndoielă că și cei cari posedă aparate de Radio, le vor desface și-și vor cumpăra noua marcă R. C. A., care este superioară și mai utilă tuturor celor existente.

LOTERIA DE STAT
Toată lumea preferă lozurile colectivei „BOGOSIAN“ - Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poșta care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea claselor IV-a 15 Octombrie 1935
Prețul Lozurilor: 1/4 loz 1/2 loz 3/4 loz 1/1 loz
lei 200 lei 400 lei 600 lei 800 lei
Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.